数字化转型背景下人工智能技术在企业管理中的应用研究

谌 平 新华三集团 浙江杭州 310053

摘 要:在数字经济高速发展、企业数字化转型全面加速的时代背景下,人工智能技术以其强大的数据处理和智能决策能力,成为企业管理变革的核心引擎。本文深入剖析人工智能技术在企业管理中的应用全貌,从应用现状、影响、现存问题、优化策略及发展趋势等维度展开研究,揭示其对企业战略决策、运营管理和人力资源等方面的深刻影响、提出针对性解决方案、展望技术发展前景、助力企业把握机遇实现管理创新与竞争力提升。

关键词:数字化转型;人工智能技术;企业管理;智能决策;管理创新

引言

在云计算、大数据、物联网等新一代信息技术的推动下,全球企业正加速迈向数字化转型的新征程。人工智能作为数字技术皇冠上的明珠,凭借深度学习、自然语言处理、计算机视觉等核心技术,正以前所未有的速度重塑企业管理的各个环节。从智能客服实时响应客户需求,到大数据分析精准优化资源配置,人工智能为企业管理带来了新的机遇与挑战。

一、数字化转型背景下人工智能技术在企业管理中 的应用现状

(一)企业数字化转型的发展趋势与需求

随着数字技术的不断革新,企业数字化转型呈现出全方位、多层次的发展趋势。在战略层面,越来越多的企业将数字化转型上升为核心战略,以适应市场快速变化和竞争加剧的需要。在业务层面,企业积极探索数字化业务模式创新,利用数字技术优化产品和服务,拓展市场边界。在运营层面,数字化转型促使企业实现流程自动化、决策智能化,提高运营效率和管理水平。

(二)人工智能技术在企业管理中的应用范围概述

人工智能技术在企业管理中的应用范围广泛,几乎涵盖了企业运营的所有环节。在市场营销领域,通过分析海量客户数据,人工智能能够精准定位目标客户,预测客户需求,实现个性化营销推荐。在生产制造环节,

作者简介: 谌平(1980.9.22), 男, 汉族, 湖南益阳人, 本科, 职务: 高级副总裁、首席信息官, 研究方向: 数字化、人工智能及其应用。

利用智能传感器和机器学习算法,可实现生产过程的实时监控和优化,提高生产效率和产品质量。在财务管理方面,人工智能技术能够自动处理财务数据,进行智能预算和风险预警。在供应链管理中,借助人工智能可以实现供应链的智能调度和优化,提高供应链的响应速度和灵活性。

(三)人工智能技术应用的典型领域与场景

在企业管理中,人工智能技术有着众多典型的应用 领域和场景。在客户服务领域,智能客服机器人能够24 小时在线,快速响应客户咨询,处理常见问题,提高客 户服务效率和满意度。在人力资源管理中,智能招聘系 统可以通过分析简历和面试数据,筛选出符合岗位要求 的人才,提高招聘效率和精准度;智能培训系统则可以 根据员工的能力和需求,定制个性化的培训课程,提升 员工的专业技能。在风险管理领域,人工智能通过对大 量数据的分析和挖掘,能够及时发现潜在风险,为企业 决策提供有力支持。

二、人工智能技术对企业管理各方面的影响

(一)对企业战略决策制定的影响

人工智能技术为企业战略决策制定带来了深刻变革。 传统的战略决策往往依赖于管理者的经验和直觉,存在 一定的局限性。而人工智能通过对海量数据的分析和挖 掘,能够洞察市场趋势、行业动态和竞争对手情况,为 企业战略决策提供客观、准确的数据支持。例如,利用 人工智能技术对市场数据进行分析,可以预测市场需求 变化,帮助企业提前布局新产品研发和市场拓展。

(二)对企业运营管理效率与质量的影响

在企业运营管理方面,人工智能技术显著提升了效



率与质量。在生产运营中,智能生产线能够实现自动化生产和精准控制,减少人工干预,提高生产效率和产品一致性。通过实时监测生产数据,人工智能可以及时发现生产过程中的异常情况,并自动调整生产参数,避免生产故障和质量问题。在供应链管理中,人工智能优化了供应链的计划、采购、库存管理等环节,实现了供应链的协同运作,降低了库存成本,提高了供应链的响应速度。在行政管理方面,自动化流程和智能办公系统减少了繁琐的人工操作,提高了办公效率,使企业运营更加高效、流畅。

(三)对企业人力资源管理模式的影响

人工智能技术重塑了企业人力资源管理模式。在人才招聘环节,智能招聘工具能够快速筛选大量简历,根据岗位需求匹配合适的候选人,提高招聘效率和精准度。在员工培训与发展方面,人工智能可以根据员工的技能水平和职业规划,提供个性化的培训课程和学习路径,满足员工的多样化需求。在绩效管理中,人工智能通过对员工工作数据的分析,能够更加客观、准确地评估员工绩效,为绩效改进提供依据。此外,人工智能还可以辅助企业进行人才规划和组织架构设计,优化人力资源配置,提高人力资源管理的科学性和有效性,激发员工的工作积极性和创造力。

三、人工智能技术在企业管理应用中存在的问题

(一)技术层面的瓶颈与限制

尽管人工智能技术发展迅速,但在企业管理应用中仍面临诸多技术瓶颈。一方面,人工智能算法的准确性和可靠性有待提高。在复杂的企业管理场景中,数据的多样性和不确定性增加了算法的训练难度,容易导致算法出现偏差和错误。另一方面,人工智能技术的可解释性较差,许多算法如同"黑箱",难以解释其决策过程和依据,这使得企业在应用人工智能技术进行决策时存在顾虑。此外,人工智能技术对计算资源和数据存储的要求较高,企业在技术部署和运行过程中面临着成本和性能的双重挑战,限制了人工智能技术在企业管理中的广泛应用和深度发展。

(二)数据安全与隐私保护问题

在人工智能技术应用过程中,数据安全与隐私保护 问题日益突出。企业管理涉及大量的客户数据、员工数 据和商业机密等敏感信息,这些数据一旦泄露或被滥用, 将给企业和个人带来严重的损失。人工智能技术在数据 收集、存储和处理过程中,面临着数据泄露、数据篡改、 数据滥用等风险。同时,由于数据跨境流动和共享的需求增加,数据安全与隐私保护面临着更复杂的国际环境和法律监管问题。此外,一些企业在数据管理方面存在漏洞,缺乏完善的数据安全管理制度和技术防护措施,进一步加剧了数据安全与隐私保护的风险。

(三)组织与人员适应方面的挑战

人工智能技术的应用对企业组织和人员带来了巨大挑战。在组织层面,企业需要对原有的组织架构、业务流程和管理模式进行调整和优化,以适应人工智能技术的应用需求。这可能涉及到部门重组、岗位调整和权力重新分配等问题,容易引发组织内部的矛盾和冲突。在人员方面,员工需要具备一定的数字素养和人工智能相关知识,才能有效使用人工智能工具和技术。然而,目前企业员工普遍存在数字技能不足、对新技术接受度低等问题,且部分员工对人工智能技术存在抵触情绪,担心其会取代自己的工作岗位。此外,企业缺乏既懂人工智能技术又熟悉企业管理的复合型人才,难以有效推动人工智能技术在企业管理中的应用和发展。

四、优化人工智能技术在企业管理中应用的策略

(一)技术研发与整合策略

为优化人工智能技术在企业管理中的应用,企业应加大技术研发投入,加强与科研机构、高校的合作,共同开展人工智能技术研究和创新。针对技术瓶颈问题,重点突破人工智能算法的准确性、可靠性和可解释性,开发适用于企业管理场景的专用算法和模型。同时,注重人工智能技术与企业现有信息系统的整合,实现数据的无缝对接和共享,提高技术应用的兼容性和协同性。此外,积极探索人工智能技术与其他新兴技术如区块链、物联网的融合应用,拓展技术应用场景和功能,为企业管理创新提供更强大的技术支持。

(二)数据治理与安全保障策略

企业应建立完善的数据治理体系,加强数据质量管理,确保数据的准确性、完整性和一致性。制定严格的数据管理制度,规范数据的收集、存储、使用和共享流程,明确数据使用权限和责任。加强数据安全技术防护,采用加密技术、访问控制、数据备份与恢复等措施,保障数据的安全性和隐私性。同时,积极关注国内外数据安全与隐私保护法律法规,确保企业数据管理活动符合法律要求。此外,建立数据安全应急响应机制,及时应对数据安全事件,降低数据安全风险对企业的影响。

(三)组织架构与人才培养策略

企业需根据人工智能技术应用需求,对组织架构进行优化调整,打破部门壁垒,建立跨部门的协同工作机制,提高组织的灵活性和响应速度。在人才培养方面,加强员工的数字素养和人工智能知识培训,通过内部培训、外部课程、在线学习等多种方式,提升员工对人工智能技术的认知和应用能力。制定激励政策,鼓励员工积极学习和应用新技术,消除员工对人工智能技术的抵触情绪。同时,加大对复合型人才的引进和培养力度,吸引既懂人工智能技术又熟悉企业管理的高端人才加入企业,为人工智能技术在企业管理中的应用提供人才保障。

五、人工智能技术在企业管理中的发展趋势与展望 (一)技术融合与创新发展趋势

未来,人工智能技术将与更多新兴技术深度融合, 呈现出创新发展的趋势。人工智能与物联网的融合将实 现设备的智能化管理和数据的实时采集与分析,推动智 能制造和智能物流的发展。与区块链技术的结合将提高 数据的安全性和可信度,为企业供应链管理、金融交易 等领域带来新的变革。同时,人工智能技术自身也将不 断创新,如量子人工智能、类脑计算等新技术的发展, 将为企业管理带来更强大的技术支撑,拓展人工智能在 企业管理中的应用边界和深度。

(二)企业管理模式的变革方向预测

随着人工智能技术的不断发展和应用,企业管理模式将发生深刻变革。企业将更加注重数据驱动的决策模式,通过人工智能技术对海量数据的分析,实现精准决策和智能化管理。组织架构将向扁平化、网络化方向发展,以提高组织的灵活性和创新能力。企业的业务流程将进一步自动化和智能化,减少人工干预,提高运营效率。此外,人工智能技术还将推动企业商业模式创新,催生新的业务形态和服务模式,使企业能够更好地满足客户需求,提升市场竞争力。

(三)未来应用前景与潜在价值分析

人工智能技术在企业管理中的应用前景广阔, 具有

巨大的潜在价值。在提高企业运营效率方面,人工智能将进一步优化企业的生产、运营和管理流程,降低成本,提高效益。在创新能力提升方面,人工智能能够帮助企业挖掘创新机会,加速产品研发和创新迭代。在客户服务方面,人工智能将实现更加个性化、智能化的客户服务,提高客户满意度和忠诚度。此外,人工智能技术还将助力企业实现可持续发展,通过优化资源配置、减少能源消耗等方式,推动企业绿色发展。随着技术的不断进步和应用的深入拓展,人工智能将为企业管理带来更多的可能性和价值,成为企业实现数字化转型和高质量发展的核心驱动力。

结论

尽管目前人工智能技术应用仍面临技术瓶颈、数据安全和组织人员适应等挑战,但通过采取有效的技术研发、数据治理和组织人才策略,能够逐步克服这些问题。展望未来,随着技术的持续创新和融合发展,人工智能将为企业管理带来更深刻的变革和更大的价值。企业应抓住机遇,积极探索人工智能技术在管理中的应用,推动自身数字化转型和可持续发展,在激烈的市场竞争中立于不败之地。

参考文献

[1] 焦授松. "德中数字化转型合作空间广阔" [N]. 光明日报, 2025-04-09 (012).

[2] 卢强. 数字化转型中的教学时间异化风险与应对[]]. 现代远程教育研究, 2025, 37 (02): 42-51.

[3] 台媛. 数字化转型背景下财务监督的创新路径研究[]]. 中国电子商情, 2025, 31 (06): 109-111.

[4]朱敏.高质量发展背景下企业财务数字化转型与财务战略分析[[].老字号品牌营销,2025,(06):148-150.

[5] 葛菁.人工智能时代的审计风险评估控制及数据 治理研究[]]. 财经界, 2025, (09): 168-170.